

全民阅读 让书香溢东昌

本报记者 刘颖

“提供更多优秀文艺作品，倡导全民阅读，建设书香社会。”在今年的“两会”中，国务院总理李克强作政府工作报告时提出了这样一个愿景。在政府工作报告中首次提出建设“书香社会”，这凸显出国家对全民阅读的重视。

而在4月9日召开的全区宣传文化工作会议上，区委常委、宣传部长张丹青指出，2015年全区宣传文化工作要从四个方面有重点、有针对性、有目标性地开展活动，第一项就是加强理论学习、倡导全民阅读。她指出，要在全区范围内推进开展“全民阅读”活动，营造全民阅读的氛围；推进全民阅读活动进机关、进学校、进企业、进村组、进社区、进家庭、进工地，进特殊群体，提高全民阅读活动的影响力和辐射力；组织开展“书香校园”、“书香企业”、“书香家庭”等活动，打造阅读品牌。

让“书香”浸满社会，温馨的画面令人期待。如何在浮躁的社会里静下心来细细阅读，让社会飘满书香，不少人提出自己的观点。

读书的时间都去哪儿了？

胸藏文墨虚若谷，腹有诗书气自华。书香一直伴随着中华民族的成长与发展。然而，近几年，“不读书”成为了人们热议的话题，随

着都市生活节奏的加快，特别是移动互联网的发展，“屏奴”越来越多，一杯清茶一本书的生活，似乎离我们越来越远。在电脑、智能手机的冲击下，静下心看书的人少了，随处可见的是拿着手机玩游戏、上网淘宝的“低头一族”。

虽然近几年来，国家陆续推出农家书屋、社区书屋等阅读惠民工程来推动全民阅读，但国民阅读现状仍令人担忧。调查结果显示，2012年我国人均纸质图书和电子书合计阅读量为6.74本，远低于韩国、法国、日本等国的人均阅读量。

市民张女士回忆说，10年前她上大学时，每隔两三天都要去校图书馆借书。毕业工作后，大量阅读书籍的日子渐行渐远，手机阅读成为获取信息的主要方式，但手机阅读终归是一种“浅阅读”，这种阅读方式就像吃快餐，与传统的图书阅读还是有着本质区别的。

“现在你去书店、书城里看看，卖得最好的就是教辅书、幼儿益智类书，纯文学和社科类的书籍销量着实不高。”在某公司做财务工作的张晓在接受采访时说。他认为，网络化时代的到来，使人们的阅读方式发生了改变。

在受访的人群中，表示读书更注重实用性的人也不在少数。市民

孙女士说：“我平时常看中医养生方面的书，因此常去书店或是在网上选购这类书籍。”据市区某书店的一位负责人介绍，现在年轻的读者主要选择青春励志、经济、职场等实用性书籍，中老年读者则偏重养生保健及文史类书籍。

这个时代应该如何读书？

随着信息时代的来临，人们的阅读方式必然会发生诸多变化，但同时浩如烟海的信息来源令人们筛选困难，社会诱惑、生存压力又对静心潜读产生障碍。因此，要提高阅读质量，形成全民阅读的良好氛围，还需有效引导。

市民李静说，目前市面上的图书五花八门，很多书看着很好，但仔细一翻却空有其表，没有什么实质内容。希望喜欢读书、想读书的人们，能通过一个平台组织起来，大家相互交流，相互推荐好的书籍，把各自私藏的书籍拿出来跟大家分享。如此下去，既能培养自己的阅读兴趣，又能引导形成良好的读书氛围。

“建设‘书香社会’，得从建设‘书香家庭’做起。”今年32岁的徐敏是一名小学老师，她说，她所在的班级每年都会评选出‘五星级书香家庭’、‘阅读小明星’，通过这一活动影响并带动更多的家庭参与阅读。徐敏也提到，现在市场上的书籍

鱼龙混杂，家长一定要把好购书这一关，让孩子多读书，读好书。

“作为农村的精神文化阵地，农家书屋给农民带来了精神食粮和致富技能。但也存在一些突出问题，如有的地方管理不到位、书籍不接地气等，使书屋没有发挥应有的作用，甚至沦为了摆设。我希望相关部门要进一步加快图书更新，加强对图书管理员的培训，使农家书屋真正成为广大农民群众需要的‘营养屋’、‘致富屋’。”我区农民李吉刚说。

几乎所有的受访者都表示，全民阅读不能停留在口头上，而要实实在在落实到行动中。各级党委、政府作为主推手，应积极开展读书节、文化讲堂、全民荐书等活动，同时要面向基层，走草根路线，契合群众的口味，贴近群众生活，让人们从内心深处爱上阅读。

全民阅读 机关干部要先行

“全区宣传文化工作会议上，张部长提出今年的四项重点工作，第一就是加强理念学习，倡导全民阅读，我觉得非常有必要。两千多年前，荀子写过一篇文章，题目叫《劝学》。在这篇文章中，荀子劝学不止是劝人读书，更主要是劝人修身。这篇文章今天读仍有意义。作为一名机关干部，我们要通过学习，打牢思想理

论根基，坚定我们的理想信念；要通过学习，打牢作风形象根基，增进人民群众的信任，真正成为一个有崇高理想、坚定信念、优良作风、高尚道德的人。”区直机关干部小郑说。

“我们局一直倡导让每个干部职工静下来，捧起书来，多读书，读好书。”东昌府地税分局工作人员王子房说。他介绍，该局为了切实提高广大干部职工的政治素质、业务素质和职业道德素质，推动广大干部职工树立积极学习、主动学习的意识，在全局范围内大力营造全员学习、全程学习、终身学习的浓厚氛围。建立了“笔记本”工程，科学制定学习计划，细化量化学习内容、标准和要求，形成了每天半小时、每周五下午、每季一考试、半年一评比的长效学习机制。今年，该局还将开展丰富多彩、生动活泼、富有教益的读书活动，如举办读书报告会、征文、演讲比赛等，引导机关干部职工多读书、读好书、善读书，全力建设‘书香地税’。”

日渐长，绿正好，阳光明媚，鸟语花香。如今，水城正呼吸着春天的气息，让我们拿起自己心爱的书本，享受着美好的春光，静下心来读一本好书，用自己的实际行动，为“书香东昌”建设添砖加瓦。

3月30日，张家口桥东区建国路小学的同学在查看“好习惯存折”。

日前，建国路小学推出“好习惯银行”，全校每个学生都是“好习惯银行”的储户，并设置单独账号。学生的好习惯为“加分”，坏习惯为“扣分”。老师根据各班学生在遵规守纪、文明礼仪、劳动卫生等方面的表现，负责开出“好习惯银行”存折或支出情况单据。

新华社发



我市118家餐饮单位喜获“省级清洁厨房”殊荣

本报讯 “清洁厨房”行动是山东省2014年开展的一项全省的食品安全行动。为提升聊城市餐饮单位服务水平，市、区食品药品监督管理局开展了大量工作推进清洁厨房行动的开展。日前，省食品药品监督管理局公布了2014年度省级“清洁厨房”名单，我省共评出185家省级清洁厨房，其中聊城共有118家获此殊荣。

据悉，根据《餐饮服务单位清洁厨房行动指导意见》，“清洁厨房”在符合厨房清洁卫生，上下水设施齐全，油污、垃圾及时清理，物料整齐摆放，无苍蝇蚊虫、无异味的前提下，设厨房建筑、设备设施、炊具用具、人员卫生、餐厨环境5项20条标准，其中细化厨房加工间清洁无卫生死角、做

好防蝇防鼠，人员穿戴整洁、不留胡须、不染指甲留长甲，餐厨废弃物容器标识明显易区分等。

据了解，2014年开始实施的清洁厨房行动，将计划利用3年时间，对全市达到清洁厨房标准的餐饮服务单位授予“清洁厨房”称号，实行挂牌经营，大力推动餐饮服务业提高自律意识、落实主体责任，有效控制食品污染、减少食源性疾病，切实保障消费者饮食安全。对清洁厨房这项荣誉称号，将实施动态管理，凡是因厨房污染造成食品安全事故的餐饮服务单位，有关部门将依法查处，收回“清洁厨房”标志牌，并降低量化分级等级，在规定期限内不给予动态评定。

（本报记者 刘颖）

堂邑镇开展大走访活动

本报讯 堂邑镇组织机关干部、党员，在辖区59个村开展了“听民声、访民情、解民难”大走访活动，广泛听取群众意见，排查化解矛盾纠纷，走访慰问困难群众。

该活动共分成6支小分队深入各村进行调查走访。每走访一户居民，他们都认真记录走访时间、地点、群众基本情况以及群众反映的意见和建议，真正做到深入群众、了解群

众。他们对群众反映的问题，能当场解决的，当场予以解决；当场解决不了的，安排人员汇总梳理、归纳分类、建立台账，限期予以解决。活动开展以来，共走访群众2000余户，收集各类意见、建议33条，解答群众涉及低保、计划生育、新农村改造等方面政策咨询150余次，排查民间纠纷3起，调处3起。

（本报记者 杜宁 通讯员 潘龙礼）

侯营镇“阳光村务”让群众明白

本报讯 “过去村里的财务开支，都是我这个村支书说了算，自从推行阳光村务以来，这一支笔不灵了，花钱要过村民理财小组关，还要向村民公布。”侯营镇任楼村支书任保鼎说。

该镇把农村财务的“尚方宝剑”交给民主理财小组，全镇64个村都建立了民主理财小组。理财小组享有监督本村财务收支、检查审核财务账目、否决不合理开支、参与集体财产计划和管理制度的制定等权

力。理财小组定期对本村上月的财务收支情况进行集中会审，对审核通过的合法有效票据，由民主理财小组成员共同签字后，再上报镇经管站，分别由管理区总支书记、经管站长、分管领导签字后才能入账。与此同时，该镇还在每个村设置了“三务”公开栏，将群众普遍关注的支农惠农的政策和资金、新型合作医疗、低保救助等内容张贴在公开栏上。

（特约记者 韩剑飞）

沙镇镇“四德榜”树起道德标尺

本报讯 “大家快来看，王书飞上了咱村的善行义举四德榜了！他近期的表现的确不错，大家有目共睹，应该上这个榜。”日前，沙镇镇王桐西村“善行义举四德榜”前，村民王小兰和姐妹们说。

村民王书飞家中养牛，以前他将牛粪乱堆在大街上，臭气熏天，影响了村容村貌。

自去年开展环境综合整治活动以来，王书飞自觉找人将堆在大街上的牛粪运到了地里，并表示以后要爱护公共卫生环境，绝对不扯本村的“后腿”。

在该村，村民想上四德榜可

不是一件容易的事，需要日常记

录、层层评议、投票当选。为此，王

桐西村成立了“四德”建设评审委员会，每月初专门研究本月的好人好事，统一汇总到台账。每月中旬，村庄召开党员、村民代表会议，讨论通过好人名单。

（本报记者 李可新
通讯员 胡学燕）

新区街道“三推进”开展“四德”工程建设

本报讯 新区街道把“四德工程”建设作为推动精神文明发展的重要抓手，“三推进”深入做好宣传教育、创新载体、抓好典型，营造良好的氛围。

推进宣传教育，营造良好氛围。街道利用宣传栏、电子显示屏、广播、标语等大力宣传社会主义核心价值体系的主要内容，在各社区设置固定的“四德工程”建设公益宣传栏，在小区、村居粉刷“四德”建设墙体标语、绘制图文并茂的“四德”文化墙，形成10余个各具特色、深受群众欢迎的四德文化长廊。

推进活动开展，弘扬道德风尚。结合城乡实际，围绕“四德

工程”建设认真开展主题教育活动。在农村，深入开展“善行义举四德榜”、“好婆婆、好媳妇”等评选活动，引导农民群众自觉践行公民基本道德规范；在社区，积极发展壮大志愿者队伍，开展爱心志愿服务等活动，吸引了“蒲公英志愿者协会”、“爱心驿站”等多个爱心团体进驻社区，联合开展志愿活动，营造“人人学雷锋、共建和谐社区”的良好氛围；在机关，开展争创文明岗，争做为群众服务模范等活动，进一步深化为人民服务、爱岗敬业的职业道德。

推进模范选树，学习文明标杆。街道以“凡人善举”先进人物评选活动为契机，通过开展“寻找身边好人”、“道德模范评选”等活动，挖掘典型事迹，大力开展辖区先进人物选树和宣传工作，形成了群众“学习榜样、争当模范”的浓厚氛围。

（本报记者 李可新 通讯员 谢锦花）

